



责编/鲁继青 美编/李红芬 审读/岳蔚

春天到，健康月报“拍了拍”你

市疾控中心提醒市民注意呼吸系统、心脑血管病等慢性疾病复发

四月草长莺飞，是人们外出踏青的好时节。但水痘、麻疹等呼吸道传染病仍处于多发期，儿童手足口病也逐渐进入流行期。此外，外出踏青时的意外伤害、食物中毒也时有发生。青岛市疾病预防控制中心发布四月健康月报，提醒市民做好个人防护，预防呼吸道传染病、手足口病，外出踏青时注意防范意外伤害、食物中毒，保持身体健康，不负好春光。

春季多发 注意预防呼吸道传染病

专家提醒，春季仍是多种呼吸道传染病的多发期，广大市民要提高个人防范意识，重点关注水痘、麻疹、新冠病毒感染、肺炎支原体感染、猩红热、流感等。婴幼儿、老年人、慢性基础性疾病患者、免疫力低下者、流动务工人群等需要重点关注。

日常生活中要做好个人防护，常规做好“勤洗手、戴口罩、少聚集、常通风、

保持社交距离”等卫生措施；咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、毛巾等遮住口鼻，并洗手，尽量避免触摸眼睛、鼻或口。春季要常开窗通风，保持空气流通，适时清扫。尽量少去空气流通不畅及人口密集的公共场所。如有发热、咳嗽等呼吸道感染症状，及时到有发热门诊的医疗机构就诊。

儿童注意 预防手足口病

4月份开始，手足口病发病随着气温的升高将逐渐增多。手足口病临床表现为手、足、口腔等部位出现小疱疹或小溃疡。其主要通过接触患者鼻咽分泌物、唾液、疱疹液、粪便，以及接触被污染的玩具、餐饮等物品传播。手足口病多发生于5岁以下的婴幼儿，尤其3岁以下，需要多加关注。

专家介绍，接种EV71疫苗能预防EV71型病毒所引起的手足口病，可减少重症和死亡病例的发生。平日里要

养成良好习惯，注意保持个人卫生，饭前便后、外出后要洗手；不喝生水，不吃生冷食物。除此之外，还要注意环境卫生，勤换、勤洗、勤晒衣服和被褥；奶瓶、奶嘴及孩子常用的餐具应经常彻底清洗消毒；尽量少带孩子去拥挤的公共场所，避免与有发热、出疹的儿童接触。一旦孩子出现发热、皮疹（特别是肛周皮疹）等，及时到医疗机构就诊。

正是踏青时 春季出游划重点

4月份春意盎然，出游踏青正当。广大市民在外出游玩时应注意个人防护，防范食物中毒、过敏哮喘、动物咬伤的发生。专家建议，出行前应提前了解气象和路况信息，依气候变化及时增减衣物。准备好口罩、酒精棉球、免洗手消毒剂等个人防护用品。如果出现发热、头痛、呕吐腹泻等症状时，根据自身情况到附近医院就诊。

有过敏史和哮喘的人，尽量少去花草树木茂盛的地方，最好携带抗过敏的药品。游玩回家后，要及时换衣物，冲洗鼻腔，清洗皮肤暴露部位。外出郊游时不要采摘、食用不熟悉的山野菜、野果及菌类。

外出时谨防被动物咬伤。一旦被咬伤，要及时用肥皂水冲洗并立即前往正规医院全程注射疫苗。

四月份温差变化大，雨水增多，需防止呼吸系统、心脑血管病等慢性疾病复发。青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

青岛夫妻携手坚持献血多年

用热血谱写平凡生活中的小家大爱

无偿献血，并带着妻子一起去献血。在丈夫的鼓励带动下，妻子在2021年4月25日和丈夫一起献全血2单位。献血后，李晓丽感觉良好，刚开始献全血，之后又献单采血小板。至今李晓丽累计献全血2单位，单采血小板11个治疗量。

有一件事令赵冬冬印象深刻。2020年5月，他像往常一样登上献血车，可医护人员告诉他，他的血液不符合献血的标准，他的血浆变成了奶白色。为了献出健康血液，他决心要养

成好的生活习惯。经过一个月调整，他的体重从240斤降到210多斤，整个人精神了很多，再次献血完全符合标准。从此，他认识到健康生活习惯的重要，也更坚定献血救人的决心。

2023年，赵冬冬的老丈人住院需要输血，因为夫妻俩献过血，可以享受血费减免政策，他们在青岛市中心血站公众号进行线上申请和提交材料，很快就通过审核并减免了血费相关费用，非常便捷。

夫妻俩带着孩子到中心血站献



爱心，希望通过献血的方式帮助他人，奉献社会。同时言传身教，在孩子的心灵深处播下爱的种子，让她们成为温暖、善良、奉献、友爱的人。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵 通讯员 刘海霞

最强医声

守护呼吸健康 保卫生命防线

市立医院胸部肿瘤内科主任郝月琴以专业守护患者健康

最好的医生、最好的医术、最应该听的医者之声。《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请的是市立医院胸外科中心胸部肿瘤内科主任郝月琴。对她而言，当医生最大的乐趣就是能够不断学习，保持开放的心态。最重要的是，作为医生能用所学挽救患者的生命。



70岁的钱先生因为胸闷、呼吸憋气，住进了胸部肿瘤内科。10天时间里，他的病情迅速发展。作为他的主管医生，郝月琴发现患者的三凹征特别明显。

三凹征，是指吸气时锁骨上窝、胸骨上窝、肋间隙同时发生凹陷的征象，这是上气道梗阻或严重呼吸困难的典型体征。影像学检查发现，钱先生的肺部存在占位。气管镜检查显示，他的病变主要位于气管下段，并累及隆突及右侧主支气管，导致他的右主支气管明显狭窄，中央气道严重阻塞。

在气管镜下探查时，取了一个活检，结果显示钱先生患有肺鳞癌，但目前他的身体状况无法进行放化疗治疗。郝月琴团队制定了一个新的方案

——在患者的气道中放置支架，来缓解他的气道狭窄，为后续的治疗赢得时间。但在支架的选择上，最大的问题出现了：放置金属支架，操作相对简单，通过支气管镜即可释放，但定制周期长，对于病情已经十分危重的钱先生来说，每多一天等待，都可能危及生命。而硅酮支架无需定制，术中还可以根据气道直径临时调整，它的即时可用性也成了此次手术最为关键的优势。然而硅酮支架置入术，作为呼吸内镜领域中的高难度手术，对于青岛市市立医院而言，也是首次挑战。郝月琴团队决定迎难而上。随着硅酮支架被推送至狭窄的气道并精准地调整到最佳位置，青岛市市立医院首例硅酮支架置入术成功了。放置以后，患者的憋喘便得到了明显缓解。

随着科技进步，很多疾病可以在先进设备和技术的辅助下完成检查和治疗。透过这些仪器，疾病无处遁形。医学领域的魅力，或许恰恰在于它的不断发展——新的研究、技术不断涌现，这些既给作为医生的郝月琴带来挑战，也让她在这些年一直保持着职业新鲜感。吴涵 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六 10:00 重播:周一 9:50

健康青岛

别让脑卒中“偷”走你的生活

市立神经内二科专家提醒市民：卒中重在预防

口眼歪斜、说话含糊不清、站立步态不稳，脑卒中突发，让生命亮起红灯警报。突发脑卒中，第一时间该如何自救？脑卒中又该如何科学防治？本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院东院神经内二科副主任万宇，同市民聊一聊脑卒中的相关话题。市民还可以关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

脑卒中俗称“中风”，是一种急性脑血管疾病，具有高发病率、高死亡率、高致残率、高复发率四高特点，为个人家庭和全社会带来了极大的经济负担。因此，警惕脑卒中危险信号，及早识别脑卒中症状极为重要。

72岁的石女士在海泊桥参加完活动以后，突然摔倒在地，站起来后觉得没什么问题就回家了。结果第二天手、腿都有点麻，到了下午，走路也不听使唤了。在住进了青岛市市立医院东院神经内科病房以后，万宇为其进行了检查，发现导致石女士手脚麻木、走不动背后的“元凶”是脑卒中。

“CT显示，患者的脑叶上有个低密度造影，预示着已经出现了一个梗死灶，患者有20年的糖尿病病史，所以大概率是动脉粥样硬化导致的脑梗



死。住院期间，除了脑梗死的标准药物治疗之外，我们还会配合康复治疗，缓解患者的病情。”万宇介绍道。

脑卒中是人体的中枢神经系统的血管出现了堵塞、出血等问题，从而导致这根血管所灌注的脑组织出现功能的缺损。据了解，大脑内的神经元大约有100亿个，脑卒中发生后，每晚一分钟抢救，就会有190万个神经元死亡且不可再生，其带来的危害包括认知障碍、吞咽困难、语言困难、肢体残疾、情绪改变等。因此，送医的时间，家属的抉择，直接牵动着脑卒中患者的生命。万宇建议，在脑卒中发生时，家属不要随意搬动患者，乱用药物，要第一时间拨打120送医，建议家属带上患者之前的病历、身份证等材料。

万宇提醒，卒中重在预防，在日常生活中要清淡饮食、适度增强体育锻炼、克服不良习惯，如戒烟限酒、避免久坐等，并且要防止过度劳累、注意气候变化、保持情绪平稳、坚持定期进行卒中危险因素筛查，做到早预防、早发现、早诊断、早治疗。

吴涵 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 10:20 重播:周二 9:30